

ФАКТОРЫ ВЗАИМНОГО ПРИТЯЖЕНИЯ **(Вместо предисловия)**

Аргентина занимает особое место в общем контексте российско-латиноамериканских отношений. Это – наш многолетний деловой контрагент, страна, с которой ведется интенсивный политический диалог, поддерживаются сравнительно широкие культурные и гуманитарные обмены. Структура и характер наших двусторонних контактов в комплексе значительно превосходят связи с большинством других государств Латинской Америки.

Дипломатические отношения между Россией и Аргентиной были установлены 22 октября 1885 г. и в настоящее время базируются на солидной договорно-правовой основе, включающей соглашения, договоры, конвенции и декларации, охватывающие все аспекты двустороннего сотрудничества. Аргентину и Россию сближает общая приверженность примату международного права, центральной роли ООН, укреплению многосторонних механизмов регулирования и реформирования межгосударственных отношений.

Уникальность Аргентины – в наличии здесь самой крупной в Латинской Америке российской диаспоры (порядка 300 тысяч человек). Эмиграция в Аргентину состояла из нескольких волн, совпавших с ключевыми событиями российской истории. Потомки эмигрантов нередко сохраняют русские обычаи, традиции, духовную культуру. В их лице Россия располагает сторонниками, а в ряде случаев и участниками российско-аргентинского экономического и культурного сотрудничества. На аргентинской земле проживают потомки выдающихся деятелей русской истории и культуры: А.С. Пушкина, Ф.И. Тютчева, князей Голицыных и Долгоруких, фельдмаршала М.И. Кутузова, композитора Н.А. Римского-Корсакова, промышленника и мецената С.И. Мамонтова, декабриста С.Г. Волконского, главкома императорской армии генерала М.В. Алексева, художника А.Н. Бенуа, канцлера Российской империи, министра иностранных дел А.М. Горчакова. В Буэнос-Айресе жили Великая княгиня Мария Павловна Романова, потомок фаворита Императрицы Екатерины II П. Зубова граф С. Зубов, коллекция живописи и миниатюр на слоновой кости которого впоследствии была передана в дар одному из музеев Аргентины. В частных домах Буэнос-Айреса можно встретить картины З. Серебряковой и М. Шагала, рисунки К. Коровина и Л. Бакста, предметы с печатью Фаберже и русский фарфор, старинные православные иконы.

Россияне внесли ощутимый вклад в промышленное, научное и культурное развитие Аргентины. Они привезли сюда многие сорта сельскохозяйственных культур, которыми в настоящее время славится Аргентина (подсолнечник, лен, твердые сорта пшеницы), организовали плантации чая, который экспортируется в целый ряд стран, включая Россию. На берегах Ла-Платы побывал выдающийся ученый Н.И. Вавилов, а русский ботаник Николай Альбов стал крупным исследователем флоры Огненной Земли, много лет возглавлял отдел Музея естественных наук, сыграв важную роль в развитии аргентинской науки. Русские были пионерами освоения Антарктики, строили дороги, мосты и плотины, участвовали в учреждении национальных парков, занимались лесонасаждениями в пустынных районах Аргентины. Военный инженер, генерал-лейтенант Алексей фон Шварц, мировой авторитет фортификации, преподавал в военном училище, его учеником его учеником был будущий президент Х.Д. Перон. Аргентинский классический балет знаменитого театра «Колон» обязан своим происхождением русским танцовщикам и педагогам, прибывшим из России в 1919-1920-х годах. В Аргентине ощутимо присутствие русской православной церкви, первый в регионе православный храм был освящен в 1901 г., всего насчитывается 11 православных храмов. В числе их прихожан не только граждане российского происхождения, но и выходцы из других стран.

Аргентина относится к числу тех немногих государств мира, которые, несмотря на внешние отличия, в экономическом и социально-политическом плане имеют много общего

с Россией. «Похожесть» двух стран имеет глубокие исторические корни и носит не только конъюнктурный, но и структурный, системно-образующий характер. Вот наиболее важные черты этого сходства.

Во-первых, Аргентина и Россия имеют в основном образованное и технически грамотное население, способное решать стратегические задачи перехода в постиндустриальную стадию развития. Но данные возможности до настоящего времени реализуются ими далеко не полностью. Это два мировых примера неэффективного использования имеющегося человеческого, интеллектуального потенциала.

Во-вторых, оба государства располагают уникальными природными ресурсами, огромными экономическими возможностями. На долю России, как известно, приходится львиная доля мировых природных богатств. Аргентина, с ее сельскохозяйственным потенциалом могла бы «прокормить» значительную часть человечества, стать своего рода «мировым супермаркетом» продовольственных товаров. Кроме того, здесь сосредоточены крупные залежи углеводородов и горнорудного сырья. Но упор на широкое использование природных богатств привел к тому, что обе страны – экспортеры преимущественно сырья, или, как в случае с Аргентиной, промышленных товаров сельскохозяйственного происхождения, а импортеры – высокотехнологичной продукции. В результате стоимость одной тонны их экспорта в несколько раз уступает стоимости аналогичного объема импорта.

В-третьих, и российское, и аргентинское общества в значительной мере испытывают ностальгию «по славному прошлому»: первое – по временам «сверхдержавности», второе – по первой трети XX века, когда страна входила в число наиболее богатых государств мира.

Взаимное притяжение Аргентины и России имеет под собой прочную основу и охватывает все ключевые сферы межгосударственного взаимодействия: экономику и торговлю, политико-дипломатическую деятельность, военно-техническое сотрудничество, научные, культурные и гуманитарные связи. Принципиально важно, что российская и аргентинская экономики взаимодополняемые: одна страна производит и экспортирует товары, которые импортирует другая, и наоборот. Это объективная предпосылка для устойчивого хозяйственного взаимодействия. В международных политических отношениях между нашими странами существует широкая область совпадающих интересов, близких подходов и позиций. Москва и Буэнос-Айрес выступают против гегемонизма в мировых делах и в пользу становления многополярного мироустройства, основанного на принципах равенства, взаимной выгоды и всеобщей безопасности.

